

# 董事长致辞



**杨杰**

**董事长**  
中国移动有限公司

# 厚植科技创新力量 谱写数智发展新篇章

2021年是我国第十四个五年规划的开局之年，中国移动科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革带来的数字经济发展新机遇，以推进数智化转型、实现高质量发展为主线，全力推动创世界一流“力量大厦”发展战略实施，持续发挥信息通信业全面赋能经济社会发展的作用，以信息技术和数据要素的融合创新支撑数字经济高效运转，以实际行动促进企业与经济、社会、环境的和谐共生、持续发展。

**用心守护，打造信息服务“生命线”。**面对疫情防控、自然灾害、重大活动、网络安全等带来的信息服务保障大战大考，我们冲锋在前、主动担当，努力用专业与坚守向人民交出满意答卷。充分利用5G、大数据、人工智能等信息技术，筑牢抗疫信息化防线，助力智慧战“疫”，全力做好通信保障、服务保障和防控保障；创新翼龙大型无人机高空基站等硬核“神器”，快速恢复指定区域的通信信号，保障受灾群众网络畅通；发布全球最大的5G+北斗高精度定位系统，强化灾害预警，助力防灾减灾；提升应急通信保障水平，圆满完成各类重大活动通信及网络安全保障工作，实现了“零重大网络故障、零重大网络安全事件、零重要客户投诉”目标；积极防范打击通信网络违法犯罪，强化个人隐私保护力度，全力确保网络和信息安全，为客户创造健康、安全的通信环境。

**数智创新，做发展数字经济的主力军。**我们以全面推进信息基础设施建设、全面推进全社会数智化转型“两个推进”为抓手，助力数字经济加速发展。在连接方面，建成全球领先的通信网络，基站总数超过550万站，其中5G基站超过73万站，千兆平台能力覆盖全部市、县城区；在算力方面，形成“4+3+X”的数据中心全国布局，可对外服务的数据中心机架能力超过40万架；在能力方面，持续锻造业界领先的人工智能、云计算、区块链、大视频、高精定位等核心能力引擎，智慧中台已汇聚325项共性能力，月均调用量超过81亿次。公司积极构建“一体四环”科技创新布局，实施“联创+”计划，坚持自主创新，推动关键核心技术攻关；同时，不断放大5G创新联合体价值，全力打造高水平原创技术策源地，勇当现代产业链链长。公司发布“心级服务”品牌，持续创新和彩云、咪咕视频、视频彩铃等特色产品，满足人民群众美好数字生活需要；公司着力布局9大行业创新平台，携手行业伙伴打造200个5G龙头示范标杆，累计拓展超过6,400个5G商用案例，有力推动千行百业转型升级、降本增效。

**包容成长，做助力共同富裕的排头兵。**我们坚持以人民为中心的发展思想，关爱员工成长，共享发展成果，在

高质量发展中促进共同富裕。公司深入推动“人才强企”战略工程，完善人才培养体系，积极推进“五小”暖心工程和“幸福1+1”等员工关爱项目。公司主动服务国家区域发展战略，部署推动区域协调发展专项工作，积极推动“一带一路”沿线基础设施建设，提供高质量国际化信息服务；通过产品和服务创新，帮助老年人、残障人士、偏远地区居民等特殊群体跨越数字应用鸿沟，共享信息红利；将“网络+”扶贫模式全面升级为“网络+”乡村振兴模式，制定实施《“十四五”数智乡村振兴计划》，接续做好“七项帮扶举措”巩固拓展脱贫成果，创新实践“七大乡村数智化工程”注智赋能乡村振兴，连续四年在中央单位定点帮扶考核中获最高等级评价；中国移动公益平台获民政部第三批互联网募捐信息平台，成为国内运营商中第一和唯一一家获得该资格的企业；“蓝色梦想”项目累计培训近13万名中西部农村中小学校长，促进区域教育均衡；爱“心”行动累计为7,000余名贫困患儿提供免费先心病手术救治，带来“心”生希望。2021年，母公司荣获中国慈善领域政府最高奖项——第十一届“中华慈善奖”。

**绿色低碳，做落实“双碳”目标的实践者。**我们全面贯彻落实国家有关碳达峰、碳中和的政策部署，在不断降低自身碳排放的基础上，赋能千行百业脱碳增长。公司连续十五年开展“绿色行动计划”，同时进一步升级实施“C<sup>2</sup>三能——碳达峰碳中和行动计划”，构建“节能、洁能、赋能”与“绿色网络、绿色用能、绿色供应链、绿色办公、绿色赋能、绿色文化”的“三能六绿”绿色发展新模式。2021年，各项节能措施节电量总计超过43亿度，并力争实现“十四五”期末能耗强度和碳排放强度下降率均不低于20%；践行绿色采购，新增主设备绿色包装应用比例超过80%，实现节材代木26.2万立方米；此外，公司创新推出智慧绿色工厂、环境治理解决方案等数智服务，助力全社会节能降耗与资源循环利用。公司第四次荣获CDP（全球环境信息研究中心）应对气候变化年度最高评级A名单。

惟进取也，故日新。面向未来，中国移动正锚定创建世界一流信息服务科技创新公司“新定位”，全力构建基于5G+算力网络+智慧中台的“连接+算力+能力”新型信息服务体系，持续坚持“至诚尽性，成己达人”的履责理念，携手利益相关方，在服务数字经济发展中彰显更大责任担当，共同推动新一代数智技术为人民创造数智价值，为社会贡献数智力量，谱写可持续发展辉煌新篇章！



2022年3月